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	VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN

 TỐI CAO

     Số: 5637/VKSTC-C2 

V/v góp ý Dự thảo Biểu mẫu và Hướng dẫn biểu mẫu thống kê về giám định tư pháp trong TTHS
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 15 tháng 12 năm 2020

	              Kính gửi:
	- Các đơn vị thuộc VKSND tối cao: Vụ 1, 2, 3, 4, 5, 

   6, 7, 14 và Cục 1; 
- Viện kiểm sát quân sự Trung ương;
- Viện kiểm sát nhân dân cấp cao; 
- Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc 
  Trung ương.


Thực hiện Kế hoạch số 122/KH-VKSTC ngày 27/10/2020 của Viện trưởng VKSND tối cao về việc triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp trong ngành Kiểm sát nhân dân, trong đó giao cho Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin (Cục 2) chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan ban hành chỉ tiêu thống kê về giám định tư pháp trong tố tụng hình sự, Cục 2 đã xây dựng Dự thảo Biểu mẫu và Hướng dẫn biểu mẫu thống kê về giám định tư pháp trong tố tụng hình sự.
VKSND tối cao (Cục 2) đề nghị các đơn vị tổ chức nghiên cứu, góp ý Dự thảo và gửi về VKSND tối cao (Cục 2) qua hộp thư điện tử: tkhs_vkstc@vks.gov.vn chậm nhất trước 09 giờ ngày 21/12/2020 (Thứ Hai).

Khi nghiên cứu, góp ý các đơn vị cần lưu ý: Theo Quyết định số 1450/QĐ-TTg ngày 24/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp thì “... Viện kiểm sát nhân dân tối cao chủ trì, phối hợp với Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Tư pháp ban hành chỉ tiêu thống kê về trưng cầu, yêu cầu giám định, đánh giá việc thực hiện giám định và sử dụng kết luận giám định trong hoạt động tố tụng hình sự gắn với việc thực hiện thống kê hình sự”. Tuy nhiên, khoản 3 Điều 205 và khoản 2 Điều 213 BLTTHS năm 2015 (sửa đổi năm 2017) không quy định rõ việc Tòa án gửi quyết định trưng cầu giám định và kết luận giám định cho Viện kiểm sát. Vì vậy, Viện kiểm sát có khả năng thống kê các tiêu chí có liên quan đến quyết định trưng cầu giám định và kết luận giám định của Tòa án hay không? Biện pháp khắc phục?
Yêu cầu các đơn vị thực hiện nghiêm túc, có trách nhiệm và gửi về VKSND tối cao (Cục 2) đúng thời gian quy định./.

(Dự thảo để tại chuyên mục “Thông báo” và "Công tác Thống kê và Công nghệ thông tin", Cổng thông tin điện tử VKSND tối cao).
	Nơi nhận:
  CỤC TRƯỞNG CỤC THỐNG KÊ TỘI PHẠM  
 - Như trên;                                                                         
 - Đ/c Nguyễn Duy Giảng - PVT        
   VKSNDTC (để báo cáo);

- Lưu VT, Cục 2.                                                           
	TL. VIỆN TRƯỞNG
 CỤC TRƯỞNG CỤC THỐNG KÊ TỘI PHẠM  VÀ CÔNG NGHỆ THÔNG TIN

(Đã ký)
Trần Văn Trung



