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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
Sơ kết 05 năm thực hiện Kết luận số 10-KL/TW, ngày 26/12/2016 
của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khóa X) 
về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác 
phòng, chống tham nhũng, lãng phí
(Dùng cho các đơn vị thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao)
I. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾT LUẬN SỐ 10-KL/TW
1.  Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Viện kiểm sát nhân dân tối cao về triển khai thực hiện Kết luận số 10-KL/TW
Văn phòng Ban cán sự đảng, Văn phòng đảng ủy Viện KSND tối cao chịu trách nhiệm báo cáo các nội dung sau cho Ban cán sự đảng, lãnh đạo VKSND tối cao; các đơn vị còn lại báo cáo việc thực hiện trong phạm vi của đơn vị:
- Công tác phổ biến, quán triệt Kết luận số 10-KL/TW.
- Việc ban hành văn bản lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Kết luận số 10- KL/TW.
- Công tác đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Kết luận số 10- KL/TW.
2. Tình hình, kết quả thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp PCTN, lãng phí trong nội bộ ngành Kiểm sát
Các đơn vị trực thuộc VKSND tối cao báo cáo những nội dung sau trong phạm vi của đơn vị, những nội dung có ghi tên đơn vị cụ thể thì đơn vị đó chịu trách nhiệm báo cáo trong phạm vi toàn Ngành.
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm, tính tiên phong, gương mẫu của cấp uỷ, tổ chức đảng và cán bộ, đảng viên, trước hết là của người đứng đầu trong PCTN, lãng phí.
- Tăng cường quản lý, giám sát cán bộ, đảng viên, nhất là đối với cán bộ, đảng viên làm công tác PCTN; hoàn thiện, thực hiện nghiêm các quy định về công tác tổ chức, cán bộ để PCTN, lãng phí. (Vụ 15)
- Kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn; thực hiện các quy định về công khai, minh bạch và trách nhiệm giải trình trong hoạt động công vụ. (Vụ 15, Thanh tra)
- Lãnh đạo, chỉ đạo phát hiện, xử lý các vụ án, vụ việc tham nhũng, lãng phí trong nội bộ. (Thanh tra, Cục 1)
- Nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát, kiểm soát quyền lực để ngăn ngừa tham nhũng, lãng phí; xây dựng văn hoá tiết kiệm, không tham nhũng, lãng phí. (Thanh tra)
- Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ của cơ quan tham mưu, giúp việc Ban cán sự đảng và lãnh đạo VKSND tối cao trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác PCTN. (Vụ 15 chủ trì, phối hợp với các đơn vị Vụ 1, Vụ 3, Vụ 5, Vụ 6, Cục 1, Thanh Tra thực hiện)
- Về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, nhất là trong trong quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước; mua sắm, sử dụng phương tiện, thiết y đầu tư xây dựng; quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, nhà ở công vụ, tài sản nhà nước... (Cục 3 báo cáo kết quả thực hiện nội dung này trong toàn Ngành)
3. Tình hình, kết quả PCTN, lãng phí theo chức năng, nhiệm vụ của ngành Kiểm sát
Các đơn vị có tên trong những nội dung sau, chịu trách nhiệm báo cáo trong phạm vi toàn Ngành; các đơn vị còn lại báo cáo theo phạm vi chức năng, nhiệm vụ của đơn vị.
- Tham mưu, đề xuất cấp có thẩm quyền bổ sung, sửa đổi, ban hành hoặc trực tiếp bổ sung, sửa đổi, ban hành theo thẩm quyền các văn bản về PCTN, lãng phí. (Vụ 14 phối hợp với Cục 3, Thanh tra thực hiện)
- Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong hiện, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ án, vụ việc tham nhũng, kinh tế, thu hồi tài sản tham nhũng, nhất là các vụ án, vụ việc nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm. (Vụ 1, Vụ 3, Vụ 5, Vụ 11 thực hiện)
- Phát hiện, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ án tham nhũng và thu hồi tài sản tham nhũng trong các vụ án do Cơ quan điều tra VKSND tối cao giải quyết. (Vụ 6, Cục 1 thực hiện)
- Việc áp dụng kịp thời các biện pháp kê biên, phong toả, tạm giữ tài sản trong giai đoạn truy tố để nâng cao hiệu quả thu hồi tài sản tham nhũng. (Vụ 1, Vụ 3, Vụ 5, Vụ 6 thực hiện)
- Về thực hiện cơ chế khuyến khích người phạm tội tự nguyện bồi thường, khắc phục hậu quả trong các vụ án tham nhũng. (Vụ 1, Vụ 3, Vụ 5, Vụ 6, Cục 1)
[bookmark: _GoBack]- Về tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ; tăng cường phương tiện làm việc của các cơ quan, đơn vị có chức năng PCTN, nhất là đơn vị chuyên trách chống tham nhũng. (Vụ 15 chủ trì, phối hợp với Thanh tra, Vụ 5, Vụ 6, Cục 1 và Văn phòng VKSND tối cao thực hiện)
- Về mở rộng và nâng cao hiệu quả hợp tác quốc tế về PCTN. (Vụ 13)
4. Nguyên nhân của kết quả đạt được
II. HẠN CHẾ, KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế, khó khăn, vướng mắc
- Trong lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, triển khai thực hiện Kết luận số 10-KL/TW.
- Trong thực hiện các nhiệm vụ giải pháp PCTN, lãng phí theo Kết 1uận số 10-KL/TW.
- Hạn chế, khó khăn, vướng mắc khác (nếu có)
2. Nguyên nhân của hạn chế, khó khăn, vướng mắc
- Nguyên nhân khách quan.
- Nguyên nhân chủ quan. 
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Đánh giá khái quát công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Viện kiểm sát nhân dân tối cao; kết quả thực hiện mục tiêu, các nhiệm vụ, giải pháp về PCTN, lãng phí nêu trong Kết luận số 10-KL/TW; nhất là công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp trong phát hiện, xử lý tội phạm tham nhũng, thu hồi tài sản tham nhũng. 
IV. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP PCTN, LÃNG PHÍ THỜI GIAN TỚI
Yêu cầu bám sát các mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp về PCTN, lãng phí nêu trong Kết luận số 10-KL/TW và Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng để xây dựng các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền của ngành Kiểm sát nhằm tiếp tục đẩy mạnh công tác PCTN, lãng phí trong thời gian tới. (Các đơn vị Vụ 15, Cục 3, Thanh tra, Vụ 5, Cục 1 tham mưu cho Ban cán sự đảng VKSND tối cao về nhiệm vụ, giải pháp của toàn Ngành)
V. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đề nghị nghiên cứu, đề xuất những vấn đề sau đây:
- Về mô hình cơ quan chuyên trách chống tham nhũng:
+ Ở cấp tỉnh có cần thành lập Ban Chỉ đạo PCTN như mô hình ở Trung ương hay không? Vì sao?
+ Các cơ quan PCTN, lãng phí (Điều tra, Truy tố, Xét xử, Thi hành án, Thanh tra, Kiểm toán, Kiểm tra Đảng, Tài chính...) nên tổ chức như hiện nay hay cần thay đổi như thế nào?
- Những nội dung cần sửa đổi, bổ sung trong các văn bản quy phạm pháp luật để hình thành cơ chế phòng ngừa tham nhũng, lãng phí chặt chẽ, hiệu quả (Vụ 14 chủ trì, phối hợp với Thanh tra, Cục 3 thực hiện)
2. Các đề xuất, kiến nghị khác.
Ghi chú: Thời gian lấy số liệu báo cáo tính từ ngày 01/01/2017 đến ngày 30/6/2021.
