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	VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN

TỐI CAO

BAN TỔ CHỨC HỘI THAO 

NGÀNH KIỂM SÁT NHÂN DÂN
 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 14 tháng 6 năm 2022


ĐIỀU LỆ
Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân
 “Cúp Báo Bảo vệ pháp luật lần thứ XI” năm 2022

Nhân dịp kỷ niệm các ngày Lễ lớn trong năm 2022 và chào mừng ngày thành lập ngành Kiểm sát nhân dân (26/7/1960 - 26/7/2022),Viện trưởng VKSND tối cao quyết định giao cho Báo Bảo vệ pháp luật và Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bình Dương tổ chức Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân - “Cúp Báo Bảo vệ pháp luật lần thứ XI” năm 2022. Ban Tổ chức Hội thao ban hành Điều lệ giải như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Tiếp tục thực hiện các Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, “Khỏe để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”.

- Cổ vũ, động viên phong trào tập luyện thể thao, nâng cao sức khỏe, đời sống văn hóa của cán bộ công chức, viên chức và người lao động trong ngành Kiểm sát; tạo sân chơi để các đơn vị giao lưu, trao đổi kinh nghiệm nghiệp vụ, phát huy tinh thần đoàn kết, cổ vũ, động viên cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn Ngành hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao.

- Thông qua giải thể thao tuyên truyền về ngành Kiểm sát nhân dân, xây dựng các nhân tố làm nòng cốt phong trào thể dục thể thao của Viện kiểm sát các cấp.
2. Yêu cầu

- Tổ chức Hội thao an toàn, tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả.

- Các đoàn, vận động viên tham dự Hội thao đúng đối tượng theo quy định của Điều lệ này, thi đấu hết mình với tinh thần “Đoàn kết - Trung thực - Cao thượng”.

II. ĐỐI TƯỢNG VÀ NHÓM TUỔI 
1. Đối tượng tham gia

Cán bộ công chức, viên chức, hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ và Nghị định số 161/2018/NĐ-CP của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 68/2000/NĐ-CP; hợp đồng lao động có kỳ hạn 01 năm (thời gian làm việc có ít nhất là 06 tháng) hiện đang công tác trong ngành Kiểm sát. 

Đoàn vận động viên do Lãnh đạo các đơn vị trong ngành Kiểm sát cử tham gia Hội thao theo Kế hoạch số 67/KH-VKSTC ngày 27/5/2022. 
Các vận động viên đã đạt giải cấp quốc gia từ năm 2017 đến nay không thuộc đối tượng tham gia Hội thao này.


2. Nhóm tuổi thi đấu

- Nhóm 1: Từ 18 tuổi đến 30 tuổi (sinh năm 1992 đến năm 2004)

- Nhóm 2: Từ 31 tuổi đến 40 tuổi (sinh năm 1982 đến năm 1991)

- Nhóm 3: Từ 41 tuổi đến 50 tuổi (sinh năm 1972  đến năm 1981)
- Nhóm 4: Từ 51 tuổi trở lên (sinh năm 1971 trở về trước)

III. NỘI DUNG, THỂ THỨC, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM 
1. Nội dung thi đấu 
a) Môn thi đấu: Cầu lông, Bóng bàn, Quần vợt.
b) Nội dung: Đôi nam, Đôi nữ, Đôi nam - nữ, Đơn nam, Đơn nữ.
2. Thể thức thi đấu
a) Vòng đấu bảng
Căn cứ số lượng đội tham gia để chia bảng; mỗi bảng từ 3 đến 5 đội; áp dụng thể thức thi đấu vòng tròn. Đội nhất, nhì bảng thi đấu tiếp vòng trong. Nếu các đội trong bảng có số điểm bằng nhau sẽ căn cứ vào hiệu số giữa tổng số hiệp thắng và tổng số hiệp thua. Hiệu số giữa tổng số điểm thắng và tổng số điểm thua. Nếu các chỉ số trên vẫn bằng nhau thì Ban tổ chức sẽ bốc thăm để xác định thứ tự trong bảng. Cụ thể như sau:
- Trường hợp một nội dung thi đấu/một nhóm tuổi có 1 bảng: thi đấu vòng tròn, lấy kết quả thi đấu tính thứ hạng Nhất, Nhì và Ba.

- Trường hợp một nội dung thi đấu/một nhóm tuổi có 2 bảng: thi đấu vòng tròn, chọn 4 đội; nhất, nhì của 2 bảng vào vòng bán kết.
- Trường hợp một nội dung thi đấu/một nhóm tuổi có 3 bảng: thi đấu vòng tròn, chọn 3 đội nhất và 1 đội nhì cao điểm nhất của 3 bảng vào vòng bán kết.

- Trường hợp một nội dung thi đấu/một nhóm tuổi có 4 bảng: thi đấu vòng tròn, chọn 4 đội nhất bảng vào vòng bán kết.

- Trường hợp một nội dung thi đấu/một nhóm tuổi có 5 bảng (6 bảng, 7 bảng tương ứng): thi đấu vòng tròn, chọn 5 đội nhất và 3 đội nhì cao điểm (tính từ trên xuống) của  5 bảng để vào vòng 1/8  đấu loại trực tiếp, chọn 4 đội thắng vào bán kết. 
- Trường hợp một nội dung thi đấu/một nhóm tuổi có 8 bảng: thi đấu vòng tròn, chọn 8 đội nhất vào vòng 1/8 đấu loại trực tiếp, chọn 4 đội thắng vào bán kết.  
- Trường hợp một nội dung thi đấu/một nhóm tuổi có  từ 9 bảng trở lên: thi đấu vòng tròn, chọn đội nhất và  đội nhì cao điểm (tính từ trên xuống) của  các bảng để vào vòng 1/16, đấu loại trực tiếp, lấy 8 đội thắng vào vòng 1/8, đấu loại trực tiếp chọn 4 đội thắng vào bán kết.

Trường hợp phát sinh, sau khi Ban Tổ chức, Tổ chuyên môn thống nhất với các Trưởng đoàn tại buổi họp đoàn, Ban Tổ chức sẽ quyết định phù hợp với tình hình thực tiễn.

b) Vòng bán kết 
Có 4 đội đấu trực tiếp chéo theo bảng, 2 đội thắng vào chung kết, 2 đội còn lại đồng giải Ba.
c) Vòng chung kết
Hai đội thi đấu trực tiếp, đội thắng giành giải Nhất, đội còn lại đạt giải Nhì. 

3. Thời gian, địa điểm thi đấu

Thời gian thi đấu: Từ ngày 15 đến ngày 16 tháng 7 năm 2022. 
Địa điểm: Nhà thi đấu đa năng tỉnh Bình Dương.
IV. LUẬT THI ĐẤU, TRỌNG TÀI

1. Luật Thi đấu

a. Môn cầu lông: Áp dụng Luật Cầu lông Quốc tế ban hành theo Quyết định số 1154/QĐ-UBTDTT ngày 29/6/2006 của Ủy ban TDTT và hướng dẫn quy định hiện hành.

- Mỗi trận đấu là 3 hiệp, mỗi hiệp tính 21 điểm.
- Loại cầu lông: Thành công 77

b) Môn bóng bàn: Áp dụng Luật Bóng bàn ban hành theo Quyết định số 836/QĐ-UBTDTT ngày 15/5/2006 của Ủy ban Ủy ban thể dục thể thao và hướng dẫn quy định hiện hành.

- Mỗi trận đấu là 5 hiệp, mỗi hiệp 11 điểm;

- Loại bóng: màu vàng 3 sao, chất liệu theo quy định chung.

c) Môn quần vợt: Áp dụng Luật Quần vợt ban hành theo Quyết định số 862/QĐ-UBTDTT ngày 9/6/2004 của Ủy ban thể dục thể thao và hướng dẫn quy định hiện hành.

- Mỗi trận thi đấu 1 hiệp, cách tính điểm theo quy định, áp dụng luật Tie - break khi tỉ số hòa 6-6.
- Loại bóng: Wilson 2 (tốc độ trung bình). 

2. Trọng tài: 
Trọng tài  có chuyên môn điều hành theo quy định tại Điều lệ và Luật định.

V. ĐIỀU KIỆN TỔ CHỨC HỘI THAO


Đơn vị cử đoàn tham gia giải thể thao ngành Kiểm sát, gồm: Trưởng đoàn và các vận động viên đang công tác tại đơn vị.


Mỗi đoàn được đăng ký tham gia thi đấu tất cả các môn, các nội dung cho các nhóm tuổi. Các nội dung thi đấu không quá 2 đôi hoặc không quá 2 đơn. Mỗi vận động viên chỉ tham gia một nhóm tuổi (có thể thi đấu ở nhóm tuổi thấp hơn), một nội dung trong một môn thi đấu (đối với môn cầu lông), không quá hai nội dung trong một môn thi đấu (đối với môn bóng bàn, quần vợt). Các đơn vị lựa chọn, cử vận động viên bảo đảm sức khỏe thi đấu phù hợp với Điều lệ Hội thao.

Ban Tổ chức chỉ tổ chức môn thi đấu khi có ít nhất 03 vận động viên (đối với nội dung đơn nam, đơn nữ), hoặc 03 đôi vận động viên (đối với nội dung đôi nam, đôi nữ, đôi nam - nữ) đăng ký tham gia trong cùng nhóm tuổi.

Các đoàn tham gia thi đấu phải có hồ sơ: Quyết định của Thủ trưởng đơn vị cử đoàn tham gia Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân “Cúp Báo Bảo vệ pháp luật lần thứ XI” năm 2022 kèm theo danh sách vận động viên; các vận động viên khi đến tham gia thi đấu mang theo Chứng minh thư nhân dân hoặc Thẻ căn cước công dân (để đối chiếu tuổi khi cần thiết).

Các đoàn gửi danh sách vận động viên thi đấu về Ban Tổ chức đúng thời gian quy định. Trong trường hợp đặc biệt vì lý do khách quan, có thể thay đổi vận động viên thi đấu chậm nhất tại cuộc họp các Trưởng đoàn trước khi bốc thăm chia bảng.

Thời gian kiểm tra hồ sơ, họp chuyên môn, bốc thăm xếp lịch thi đấu theo Kế hoạch của Ban tổ chức. Vận động viên phải có mặt tại sân thi đấu trong quá trình diễn ra Hội thao, sau 5 phút trọng tài gọi mời vận động viên thi đấu nếu không có mặt thì bị coi là bỏ cuộc và tính như thua cuộc.

VI. KHEN THƯỞNG, KỶ LUẬT

1. Khen thưởng

a) Cơ cấu giải thưởng

- Mỗi nhóm tuổi của mỗi nội dung thi đấu có các giải: Nhất, Nhì, đồng giải Ba.

- Giải toàn đoàn có các giải: Nhất, Nhì, Ba

- Giải phong cách: dành cho đoàn và cá nhân

b) Về giải thưởng

- Giải cho mỗi nhóm tuổi của mỗi nội dung thi đấu: giải Nhất tặng Cúp, huy chương “vàng” và tiền thưởng; Giải Nhì tặng huy chương “bạc” và tiền thưởng; Giải Ba tặng huy chương “Đồng” và tiền thưởng.
- Giải toàn đoàn: Giải Nhất, Nhì, Ba tặng cờ, hoa và tiền thưởng.

- Giải phong cách:

+ Giải toàn đoàn: Tặng cờ, hoa và tiền thưởng

+ Giải cá nhân: Tặng cờ và tiền thưởng.

c) Cách tính điểm toàn đoàn
- Căn cứ thành tích của các đoàn đạt được, tính thứ tự số lượng từ trên xuống: Cúp, huy chương “vàng”, “bạc”, “đồng” để xác định các đoàn đạt giải Nhất, Nhì, Ba toàn đoàn.

- Ban Tổ chức phối hợp với Tổ trọng tài để xét tặng đoàn, cá nhân đạt giải phong cách sau khi kết thúc các nội dung thi đấu. Giải phong cách trao cho đoàn và cá nhân thi đấu cống hiến, cao thượng, chấp hành tốt quy định Điều lệ Hội thao.

2. Kỷ luật

- Tùy theo tính chất, mức độ vi phạm Điều lệ Hội thao, Ban Tổ chức sẽ nhắc nhở, cảnh báo, truất quyền thi đấu hoặc thu hồi danh hiệu và giải thưởng đối với các đoàn, vận động viên vi phạm Điều lệ Hội thao.

- Vận động viên không chấp hành đúng thời gian thi đấu theo quy định của Ban Tổ chức có thể mất quyền thi đấu và bị coi là bỏ cuộc.
VII. CÁC QUY ĐỊNH KHÁC

- Lãnh đạo đơn vị cử đoàn tham gia Hội thao chịu trách nhiệm bảo đảm sức khỏe của, sự chính xác về hồ sơ, độ tuổi đăng ký của vận động viên tham gia thi đấu, thực hiện đúng Điều lệ Hội thao, điều hành của Ban tổ chức và của tổ trọng tài trong quá trình thi đấu. Các đoàn vận động viên phải có mặt tại địa điểm thi đấu trong suốt quá trình tổ chức Hội thao (theo chương trình của Ban Tổ chức). 
- Vận động viên tham gia thi đấu theo đúng danh sách đã đăng ký với Ban Tổ chức. Đội vi phạm về nhân sự sẽ bị xử thua. 

- Trưởng đoàn có quyền khiếu nại bằng văn bản lên Ban Tổ chức Hội thao khi phát hiện vi phạm Điều lệ Hội thao về kết quả thi đấu hoặc nhân sự, chậm nhất là 30 phút sau khi sự việc xảy ra, trước thời điểm trao giải.

- Khi có văn bản khiếu nại, Ban Tổ chức yêu cầu đơn vị bị khiếu nại phải trình đầy đủ hồ sơ để giải quyết. Nếu đơn vị đó không đủ hồ sơ theo quy định thì phải chấp hành quyết định của Ban Tổ chức.

- Trong quá trình tổ chức Hội thao, nếu có vấn đề phát sinh do Ban Tổ chức xem xét, quyết định.

VIII. HIỆU LỰC ĐIỀU LỆ

- Điều lệ được phổ biến đến các đoàn và vận động viên đăng ký thi đấu Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân “Cúp Báo Bảo vệ pháp luật lần thứ XI” năm 2022.
- Điều lệ này có hiệu lực kể từ ngày ban hành và hết hiệu lực sau khi Hội thao kết thúc./.

	Nơi nhận:
	TRƯỞNG BAN

	- Đ/c Viện trưởng VKSNDTC (để báo cáo);

- Đ/c Phó Viện trưởng phụ trách (để báo cáo);

- Ban Tổ chức Hội thao Ngành;

- Các đơn vị thuộc VKSNDTC;

- VKS Quân sự Trung ương;

- VKSND cấp cao;

- VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc TW;

- Lưu: T5.
	

	
	Nguyễn Văn Thắng
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