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KẾ HOẠCH
Chi tiết tổ chức Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân
 “Cúp Báo Bảo vệ pháp luật” lần thứ XII năm 2023


[bookmark: _GoBack]Triển khai thực hiện Kế hoạch số 78/KH-VKSTC ngày 17 tháng 4 năm 2023 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, giao cho Báo Bảo vệ pháp luật, Viện Kiểm sát nhân dân cấp cao tại Đà Nẵng (VKSND cấp cao 2), Viện Kiểm sát nhân dân thành phố Đà Nẵng tổ chức Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân “Cúp Báo Bảo vệ pháp luật” lần thứ XII năm 2023; Quyết định số 143/QĐ-VKSTC ngày 17/4/2023 của Viện trưởng VKSND tối cao về thành lập Ban tổ chức Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân, Ban Tổ chức Hội thao ban hành Kế hoạch chi tiết triển khai Hội thao như sau: 

I. NỘI DUNG THI ĐẤU
1. Môn thi đấu
- Cầu lông
- Bóng bàn 
- Quần vợt.
2. Nội dung thi đấu
Cho cả ba môn thi đấu: Đôi nam; Đôi nữ; Đôi nam - nữ; Đơn nam, Đơn nữ.
3. Nhóm tuổi thi đấu
- Nhóm 1: Từ 18 tuổi (sinh năm 2005) đến 30 tuổi (sinh năm 1993)
- Nhóm 2: Từ 31 tuổi (sinh năm 1992) đến 40 tuổi (sinh năm 1983)
- Nhóm 3: Từ 41tuổi (sinh năm 1982) đến 50 tuổi (sinh năm 1973)
- Nhóm 4: Từ 51 tuổi trở lên (sinh năm 1972 trở về trước).
	II. ĐỊA ĐIỂM, THỜI GIAN TỔ CHỨC HỘI THAO
1. Địa điểm tổ chức
Tại: Cung Thể thao Tiên Sơn 
Địa chỉ: Số 03 đường Phan Đăng Lưu, phường Hòa Cường Bắc, quận Hải Châu, thành phố Đà Nẵng.
2. Thời gian tổ chức: Từ ngày 06 đến hết ngày 08/7/2023
[bookmark: _Hlk135237264]- Thứ năm, ngày 06 tháng 7 năm 2023: 14 giờ họp các Trưởng đoàn, bốc thăm, chia bảng. Tại: Hội trường lớn, Cung Thể thao Tiên Sơn.
- Thứ sáu, ngày 07 tháng 7 năm 2023 
+ 7 giờ 30 phút: Khai mạc Hội thao.
[bookmark: _Hlk135163905]Tại: Cung Thể thao Tiên Sơn; địa chỉ: Số 03 đường Phan Đăng Lưu, phường Hòa Cường Bắc, quận Hải Châu, thành phố Đà Nẵng.
Các đoàn vận động viên có mặt tại Cung Thể thao Tiên Sơn từ 6 giờ 30 phút để ổn định vị trí. Ngay sau khi khai mạc, Tổ trọng tài làm việc, các vận động viên tiến hành thi đấu. 
+ Thời gian thi đấu: 
Buổi sáng: Từ 8 giờ 30 phút đến 11 giờ 30 phút.
Buổi chiều: Từ 13 giờ 30 phút đến 17 giờ 30 phút.
Buổi tối: Từ 19 giờ đến 22 giờ. 
Riêng môn quần vợt, có thể điều chỉnh giờ thi đấu cho phù hợp. 
- Thứ bảy, ngày 08 tháng 7 năm 2023
Tiếp tục thi đấu các môn Cầu lông, Bóng bàn, Quần vợt tại các địa điểm trên (như ngày 06/7/2023).
- Thời gian thi đấu: 
+ Buổi sáng: Từ 7 giờ đến 11 giờ 30 phút.
+ Buổi chiều: Từ 13 giờ 30 phút.
Riêng môn quần vợt, có thể điều chỉnh giờ thi đấu cho phù hợp. 
- Dự kiến thời gian Bế mạc, trao giải: 16 giờ 30 phút. 
III. CÁC NỘI DUNG KHÁC
1. Về đăng ký đoàn vận động viên thi đấu
Các đoàn tham dự Hội thao đăng ký danh sách số lượng vận động viên theo quy định và số lượng người tham gia cùng đoàn về Ban tổ chức trước ngày 20/6/2023. 
Danh sách vận động viên gửi về địa chỉ Email: hoithaovks2023@gmail.com; Bản chính nộp lại Ban Tổ chức vào ngày họp Trưởng đoàn (chiều ngày 06/7/2023). Các đoàn không thay đổi môn thi đấu, nội dung thi đấu. Trường hợp thật đặc biệt chỉ thay đổi tên vận động viên thi đấu vào buổi họp Trưởng đoàn. 
Chi tiết đăng ký tham gia Hội thao liên hệ đồng chí Lã Đình Thảo, Phó Trưởng Phòng, Báo Bảo vệ pháp luật, điện thoại: 0913 559 320.
Các đoàn tham gia Hội thao lưu ý: phải có mặt tại địa điểm thi đấu trong suốt quá trình tổ chức Hội thao, không tự ý bỏ cuộc. 
2. Trang phục
Các đoàn chủ động bố trí trang phục thể thao cho vận động viên phù hợp với môn thi và mang màu sắc riêng của mỗi đoàn. Khai mạc, thi đấu, trao giải, bế mạc vận động viên phải mặc trang phục thể thao.
3. Nơi nghỉ của các đoàn
Ban Tổ chức trợ giúp các đoàn về thông tin các khách sạn; nơi ăn, nghỉ. Nếu các đoàn có nhu liên hệ trực tiếp: 
- VKSND cấp cao 2 trợ giúp thông tin cho các đoàn vận động viên: VKSND tối cao, VKS Quân sự Trung ương, VKSND cấp cao 1, 3, Trường Đại học Kiểm sát Hà Nội và Trường Đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm sát tại thành phố Hồ Chí Minh. Chi tiết liên hệ đồng chí Phan Văn Tâm, Phó Viện trưởng VKSND cấp cao 2, số điện thoại: 0944168168, email: tampv1970@gmail.com; đồng chí Nguyễn Hải Tuấn, Chánh Văn phòng, số điện thoại: 0916834567. 
- VKSND thành phố Đà Nẵng trợ giúp thông tin cho các đoàn vận động viên: VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Chi tiết liên hệ đồng chí Nguyễn Văn Hưng, Chánh Văn phòng, số điện thoại: 0985000303; đồng chí Nguyễn Thị Hòa, Kiểm sát viên Trung cấp, số điện thoại 0987592575, Email: nguyenhoana@gmail.com
Do thời gian tổ chức Hội thao vào những ngày nghỉ cuối tuần và đúng vào mùa cao điểm du lịch của thành phố Đà Nẵng, tổ chức Lễ hội pháo hoa Quốc tế (Chung kết vào đêm ngày 08/7/2023), đề nghị Đoàn có nhu cầu đặt khách sạn, thì liên hệ sớm theo địa chỉ trên để được trợ giúp (xong trước ngày 08/6/2023). 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Báo Bảo vệ pháp luật, VKSND cấp cao 2, VKSND TP Đà Nẵng thành lập các Tiểu ban phục vụ, tổ chức Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân “Cúp Báo Bảo vệ pháp luật” lần thứ XII năm 2023 bảo đảm đúng mục đích, yêu cầu và kế hoạch đề ra.
Ban Tổ chức trân trọng đề nghị các đồng chí: Viện trưởng VKS Quân sự Trung ương, Thủ trưởng đơn vị thuộc VKSND tối cao, Viện trưởng VKSND cấp cao, Viện trưởng VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi, cử đoàn vận động viên tham gia Hội thao ngành Kiểm sát nhân dân “Cúp Báo Bảo vệ pháp luật” lần thứ XII năm 2023 bảo đảm sức khỏe thi đấu và thực hiện theo Kế hoạch này.

	Nơi nhận:
	TRƯỞNG BAN

	- Đ/c Viện trưởng VKSNDTC (để báo cáo);
- Đ/c Phó Viện trưởng phụ trách (để báo cáo);
- Ban tổ chức Hội thao Ngành;
- Các đơn vị thuộc VKSNDTC;
- VKS Quân sự Trung ương;
- VKSND cấp cao;
- VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Lưu: VP, T5.
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